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VI. ANDRÁSSY-ÚT 23-IK SZÁM.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Az erdélyi lóhermag értékesítéséről.
Ha igaznak valljuk azon hazafias telfo 

gást, hogy: „azon gazda, a ki több iparkodás
sal két kalászt termel ott, a hol eddig csak 
egy termett — .az magyar kötelességének egy 
részét már teljesítette!“, úgy önérzettel tekint
het múltjára az erdélyi gazda is, mert két 
speciális termelési ág a láher s lóhermag, to
vábbá a komló szakszerű s kiterjedt termelé
sével a magyar alföld „két kalász" elméleté
nek szép sikerrel a nyomába tudott jutni!

Pár évtized elö'tt hamar felismerte az e 
vidéki gazda -a természet ujj mutatását, mely 
szerint e két növénynek .a Királyhágón tuii 
fensik klímája különösen kedvez s 'csakhamar 
ki is használta a tapasztalatot, mert erejéhez 
mérten föl is karolta azok termelését. Külö
nösen sikeresnek mondható a lóher s lóhermag 
termelése — utóbbi kivált a közvetlen jöve
delem szempontjából is! — mert hisz ma már 
oda jutottunk, hogy nem csak a magyar ta
karmány-termő téreket látjuk el lóhermaggal, 
de külföldre is kerül ebből jelentékeny száza
lék, sőt, a mi ebben a becsületes naiv hazá
ban nem ritkaság (s látjuk ezt a komlónál is!) 
bizonyos „kikészítés", után visszakerül az er
délyi lóhermag Magyarországba, steyer, fran
czia, vagy brabanti stb. néven s mindenkor 
jelentékenyen magasított áron.

A gazda tehát évtizedek óta fáradott, a 
kereskedelem igényeinek a lehető legjobb igye
kezettel akart eleget tenni, s ez sikerült is 
jórészt: de a fáradozásárt járó külön hasznot?

- azt bizony ritkán s kevés látja meg. Mint 
hazánk legtöbb nyers termékénél, úgy az 
erdélyi lóhermag értókesitósé-nél is legtöbbször 
a befektetett tőkék tulszolid kamatja térül 
meg, de az értelmes gazda fáradozásának ju
talma ritkán, a kevésbé ügyes, s szűk látkörü 
.kisgazdánál meg talán sohasem! A hiba itt 
az, hogy a magyar gazda még ma sem keres
kedő, a konjunktúrákkal nem sokat törő
dik s talán még mindig imponál neki az, 
hogy ö mint „ur" nem keresi fel a piaczot, 
de hadd kerüljön a piac ő elejébe: akármilyen 
keveset Ígérő, ócsároló, csalogató rossz vigéc 
formájában is! -.

Nem lévén több terem most ez irányú 
fejtegetésekre, csak őszintén, röviden igyekez
tem jellemezni a mai visszás helyzetet s fel
fogást s inkább arra térek rá. miként s hol 
teremtsünk lóhermag termelésünknek egy biz
tos, jó piaczot: a hova még elmenni is nem 
derogál! Ma az értékesítés fő- és mellék, utazó 
s lokális ügynökök kezében van. Ezek isme
rik a nagy piacok viszonyait, vagy legalább 
is direktívákat kapnak onnan, ismerik a helyi 
viszonyokat sőt — s ez szomorúan fontos! — 
ismerik a termelő-eladó egyéni viszonyait is, 

különösen a mi a magán-kassza dolgát illeti! 
A portéka kereső urak személyes tulajdonsá
gait nem vitatom, csak sejtetni engedem: hisz 
ez a szelíd szeptemberi nap eltakarja előlem 
a sötétebb színeket!

A lóhertablank remekül virít: A. ur 
levélben megismertet az idei lóher-piacz 
conjunkturáival, szomorú jövőjével, pedig im 
olvassuk a földmivelésügyi minister jelen
téséből, hogy Steyerben, Bajorországban, Pro- 
vencében stb, gyenge az aratás, a lóher- 
táblák felett jegek jártak s a mi megmaradt," 
a penész s az ápion eszi. Még javában con- 
t.emplálunk az ellentétes tudósítások hatása, 
alatt, máris kopogtat szeptember elején B. ur, 
mert a lóher-gubóban dús a magkötés. lm! ő 
is kötést ajánl előre! így ha az ápion-bogár 
nem tesz kárt, ezen előgeseftben jól jár, ha 
megeszi a zsenge magocskát, még jobban jár, 
mert a kötés átalakul differenz-üzletté! Ez a 
gazda azonban várhat. Sajnos, a parasztgazda 
már nem tud várni — veszi az előleget s 
adja el a gubóban levő magot, mert pl. az 
idén 10 koronával már többet Ígérnek, mint 
a hogy tavaly eladta. Különben is a múltkori 
levél — a melyet a kis boltban felolvastak — 
már is megijesztette! Kaszáláskor újból itt 
van C. ur, újabb ajánlataival — á non lici- 
tando! — de már -konfundálja a nagyobb 
gazdát is, mert tudja, hogy közel van a vál
tók lejárati ideje, a küszöbön az adó s más 
halaszthatlan fizettségek ideje! meg talán Pá- 
risbá is el kellene menni! s bizony, sok gazda, 
megpuhul, s nyúl az előleg után. Itt van az. 
október, a maglóher boglyában érik, egyszerre- 
a lóhermag ársülyedésének rémhíre kél 
szárnyra a kedves merkantill lapok hasábjai
ról, sőt vész-harangot kongatni újabb ajánla
tokkal megjelen maga A. ur is s mindjobban 
zavarodik a gazda feje: itt a gyerekek isko
láztatási költsége, az önkéntes fiú felszerelése,, 
a téli kiruházkodás kiadásai stb. stb. meg
inogva, nyúl az előleg után s igy tovább- 
tovább ...

Talán hosszadalmas is ezen vázlat, de 
a múltakba tekintünk, be kell ismernünk,, 
hogy biz ez sokszor igy van!

Pedig a „segíts magadon" elvnél fogva,, 
jobb helyzetbe is kerülhetnénk. Mert ha a 
kereskedelem nem nyit nekünk tisztán látható- 
piacot, csináljon a gazdatársadalom egy piacot, 
s igy különösen az erdélyi, gazdatársadalom 
kötelessége, hogy megszervezze a lóhermag- 
vásárt, piacot! S különösen az intelligens gazda
társadalom kötelessége ez, nemcsak a maga, 
de a tájékozatlan s különösen magára hagyott 
kisgazdák érdekében is!

Ezt a lóhermagvásárt nem is oly nehéz 
megcselekedni, csak egyetértés, kitartás kell 
hozzá. A jó példa is ott van a miskolczi sör
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árpa vásár képében, melyet gazdák egy bank
kal karöltve létesítettek, s az idei augusztus 
28-ki negyedik vásár alkalmával 400 waggon 
sörárpa volt eladásra kimintázva, ebből elkelt 
300 waggon, tisztességes sörárpa-áron, mert 
az öt napi forgalom budapesti árakhoz képest 
q.-ként 60—80 fillér ártöbbletet eredménye
zett. S még a kereskedők is meg voltak elé
gedve. S azért volt sikeres a miskolci sörárpa- 
vásár, mert a borsodi s többi felvidéki gazdák 

' előre lekötötték szavukat s terményüket a vá
sár napjaira, addig semmiféle ajánlattal nem 
állottak szóba! a legszebb termények tehát 
MiskoJczra koncentrálódtak, s mivel a többi 
be nem jelentett árpa az egész felvidéken nem 
volt sörárpának minősíthető, ezek concurrentiát 
nem képezvén, a világpiaci konjunktúrák is 
jól alakulván: a miskolcz! vásár sikerrel vég
ződött, mert a gazdák szavukat adták s 
együtt tartottak, nem úgy. mint az idei seges
vári komlóvásáron — a hol ritkán elérhető jó 
komló-értékesitési konjunktúrák mellett füstbe 
ment a vásár, mert külföldről jött léhaijjesz- 
tés nyomán az érdekközösség elve semmivé vált, 
s a termést a kereskedelem idő előtt olcsón 
kapkodta el!

Szerény nézetem szerint az Erdélyi 
Gazdasági Egyletnek kell az erdélyi egyöntetű 
s biztos lóhermag-értékesités ügyét a kezébe 
vennie s e célból szövetkeznie kellene a ko
lozsvári áruraktárakkal. Szólítsa egybe az er
délyi lóhermagtermelőket, azok küldjék be ter
mésüket a közraktárba, a mely a megszorul- 
taknak előleget ad s, mondjuk december kö
zepén s január közepén rendezzenek Kolozs
várt egy-egy vasárnapot, a melyen esetleg az 
auktio is előtérbe léphet! A vármegyei gazd. 
egyleteknek is jut itt feladat: azok a közsé
geket, a kis termelőket szorítsák össze „a 
proprosu eladó szövetkezetekké! Ha mindenki 
— még a legkisebb is! — a vásárra küldi 
portékáját, akkor nem talál anyagot az utazó 
s lesifüles kereskedelem, s beszorul vevőnek 
a kolozsvári lóhermag-piacra, a hol a világ
piaci árkonjunkturák diktálnak!

Mert — s ez a fő dolog — ministerium, 
a börze s még a magkereskedők jelentései
ből is az tűnik ki, hogy Nyugat-Európában meg
lehetős gyenge a lóhermag-termés s az erdélyi 
mag keresett portéka lesz. Sőt — s ez a leg
jobb jel! — itt járnak már közöttünk az al- 
ügynökök, s mint halljuk nem is borzong a 
hátuk, a midőn 100 kgrmként 125 —150 ko
ronákat Ígérnek — előre i

A világpiaci konjunktúrák tehát elő
nyünkre állanak; maradiságra, indokolatlan 
conservatizmusra mutatna, ha az erdélyi gazda
érdekeltség nem igyekezne, a kedvező alkal
mat kihasználni, a maga előnyére, de .meg 
azért is, hogy a kisgazdák tömör széles rétege 
is érezné, hogy az ő érdekeivel szintén törődik 
a világ.

Nem is kerül nagy fáradságba, pénz
áldozatba a vásár megteremtése: de több 
együvé tartozást, közös érdeklődést, s kis 
emberek iránti szeretetet kell kifejteni, mint 
az imént lefolyt szomorú erdélyi komlóértéke- 
sités alkalmával.

Mozduljon meg újból az erdélyi gazda
társadalom, mert bár országszerte a részle
tekig hozzá vagyunk szokva, hogy sok irány
ban a kormányhatalom segítsen: ez alkalom
mal a magunk erejére — egyesült erejére! — 
vagyunk utalva!

Csérer Lajos.

Közgazdasági miniszterek.
— Erdélyi utjok alkalmából. - 

Irta: Ugrón Zoltán.

Rövid idő alatt két miniszter látogatta 
meg a Királyhágón inheni részeket.

Erdély, tekintettel a hosszantartó kü
lön kormányzásra, úgy társadalmilag, mint 
közgazdasági viszonyaiban ma még külön 
kezelendő legalább annyira, hogy a válasz

falak lehulljanak mielőbb, mert ha nem, 
könnyen úgy nézhetünk ki, mint a rák, mely
nek kétségtelen^ hogy a letört ollója helyett 
elő törő az övé, de melylyel nem képes el
végezni azt a munkát, mint a mit két egyen
lően fejlődöttel bírt.

A nélkül, hogy rekriminálnék és az 
egységes Magyarországot értékelném, ki
mondhatom, hogy az Unió nekünk nagy 
áldozatunkba került, annál inkább, mert az 
erősebb fél is igen nagy válságot állott ki, 
úgy a jogegyenlőség kiterjesztésével, mint 
az azt követő véres harczok és sötét kor
szak alatt, melyek minket speciális helyze
tünkben még fokozottabban sújtottak.

A virradat is kötelességeket rótt reánk, 
mert meg kellett alkotni az ország méltó 
központját, melynek fényéből mi csak a leg
erőtlenebb sugarakat kapjuk ; de különben 
is az befektetés, mely politikailag mérlege
lendő, de mint közgazdasági aktiva teljes 
értékében nem szerepelhet.

A nagy folyók, melyekből nekünk nem 
juttatott a természet, szabályozásra vártak 
s azt rohamosan sietteté Szeged katasztró
fája és rekonstrukciója.

Kevés a sok közül, mit felemliték.
Ezzel szembe Erdély iránti áldozatok 

inkább külsőleg, személyi érdekek előreto- 
lásában nyilvánultak meg s a magos, főleg 
reprezentátionális hivatalok betöltésénél 
tartották meg a paritást

Az abszolutizmust az alkalmazkodó és 
szelidebb erkölcsök talán enyhítették s a 
magyar nemesség dobzódása, melyre az a 
szabad hitelt jórészt felhasználta, mintha 
kevésbbé rombolt volna nálunk — de az 
alkalmazkodás hátránynyá vált az alkot
mány helyreállítása után és a takarékosság 
nem bírta legyőzni a gazdasági akadályo
kat, melyet az elszigeteltség okozott annál 
inkább, mert politikailag nem léptünk fel 
elég önzőleg közgazdasági szükségleteink 
kielégítésére.

Ma sem a mienk az érdem, hogy Er
dély közgazdasági hajnalán képzeljük ma
gunkat állaríi, hanem a két közgazdasági 
miniszteré, kik az eddigi kvalitástól eltérő
ig- igen nagy konceptióju emberek, kik 
rögtön átlátták, hogy ha Magyarország köz
gazdaságán segíteni akarnak, első sor
ban az elmaradt részt, Erdélyt kell 
utánfejleszteni, mert csak igy lehetünk 
méltó munkatársai vezéreinknek, kik az 
egységes, közgazdaságilag erős Magyar- 
szágot megalkotni vették fel programm- 
jukba.

Tehát végre két miniszter, kiknek fe
leletei a hozzá intézett kérdésekre nem a 
vissza koncipiált Ígéreteket tartalmazzák, 
hanem utazásukban programmjuk színterét 
és munkatársaikat keresik fel, európai szín
vonal, theoretikus tudás mellett ember, 
hely és tárgyismerettel tűnnek ki.

Egy publicista s egy ügyvéd, de előbbi 
nem szenzációvadász, stílus virtuóz, utóbbi 
nem a csürő-csavarókból s igy e szakokból 
egyik csak a sok tudást, másik a leszűrt 
gondolkodást és itélőtehetséget vitte a mi
niszteri székbe.

Bármiképpen keresik az ellentétet a 
két miniszter közt, én csak azt látom, hogy 
ők kiegészítik egymást, mint a gazdaság és 

ipar, ha önzetlenül az ország javára mun
kálnak.

Én soha el nem ismerem, hogy a ma
gyar agrárizmus szertelenségekre veteme
dett volna, s igy Darányiban agráriust lá
tok, ki lelkesül mindenért, a mit a magyar 
földért tehet. — Hegedűs szavaiból azt 
látom, hogy üldöz mindent, a mi tisztesség
telen s a mellett kellő érzékkel látja, hogy 
csak mezőgazdasági jólét képes meghozni 
azt az áldozatot, a melyet a fejlődő magyar 
ipar megkíván.

E két miniszter egyike felismerte, hogy 
az állam le nem kötött segítségét kell ide- 
hozza közlekedésünk kiépítésére, másik 
pedig rendkívüli áldozatokra kész, hogy a 
magyar földet magyar kézben megtartsa.

Remélem, nekik van fenntartva hitel
viszonyaink javítása is, hogy.a gazdasági és 
ipari fellendülés ezen elsőrendű követelmé
nye megoldassák.

E két ember alkalmas arra, hogv az 
anyaország áldozatait, melyek késtek, át
hozzák nekünk, de jaj nekünk, ha eddigi 
tétlenségünk jövőre az azok után való kap 
kodásba csap át s ha nem mutatjuk ma
gunkat olyanoknak, mint a kik az áldoza
tokat a közért kívánjuk, hanem e helyett 
veszekedéssel fecséreljük el időnket.

Ne munkást keressünk a miniszterek
ben helyettünk, hanem munkásságunk méltó 
vezéreit!

A járadékbirtok rendszere és alkal
mazása Magyarországon.

Irta: Dr. Fellner Frigyes. Előszóval ellátta : HieronymiKaroly.

(é.) Talán céltudatosan a kassai gazda
kongresszus küszöbén adta ki Fellner Frigyes 
azt a munkáját, mely a járadékbirtokok rend
szerérői és azoknak Magyarországon való al
kalmazásáról szól. Ha a kassai gazdakongresz- 
szus programmjához híven a középbirtokos 
osztály bajainak orvoslásával s ennek a kér
désnek keretében a bajok közgazdasági okai 
nak kutatásával s a bajok közgazdasági utón 
való orvoslásával fog foglalkozni, ez két irány
ban történhetik. És pedig a meglévő közép
birtokok terheinek könnyítésére és uj közép
birtokok alkotására keresve a módokat. És 
éppen ez a két óriási jelentőségű dolog az. a 
mivel Fellner most megjelent munkájában fog
lalkozik. És éppen azért elvárjuk, hogy ő maga, 
vagy más, a kongresszuson a járadékbirtokok 
kérdésére is rá fog térni, hogy a gazdák fóru
ma előtt élő szóval is előadja az ő, a gazdá
kat első sorban érdeklő meggyőződését.

A Fellner dolgozatának vezető ideája 
annak a nagy közgazdasági és társadalmi baj
nak az elösmerése, „hogy a középbirtok két 
oldalról őrlődött; részben kisbirtokká porlódott, 
részben a nagybirtokokba szívódott fel/ és 
annak szükségességnek az elösmerése, hogy 
a gazdaságilag gyengébb elemek, a gazdasá
gokban foglalatoskodó és függőségi viszony
ban lévők is kielégíthessék földéhségüket. És 
mindazok, a kik ennek a két dolognak meg
oldásához egy atomnyival is hozzájárulnak, a 
magyar közgazdaság terén nagy érdemeket 
szereznek maguknak.

Fellner dolgozata három részből áll. Az 
első rész a járadékelvről és alkalmazásáról, a 
második rész a járadékbirtokrendszernek a kül
földön való létesítéséről s a harmadik legfonto
sabb és legértékesebb rész a járadékbirtok 
rendszernek hazánkban való alkalmazásáról 
szól. Vagyis az első részben a járadékelvnek 
és a járadék birtoknak elméletét fejtegeti, a má
sodikban a járadékbirtok rendszert és eredmé
nyeit mutatja be ott, ahol az már alkalma. 
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zásban van, Poroszországban, Angliában és 
Ausztriában; és végül a harmadik részben azt 
bizonyítja, hogy Magyarországon miért kellene 
és hogyan lehetne a járadékbirtok-rendszert 
alkalmazni.

Vegyük sorba az egyes részeket, hogy 
megtudjuk érteni és méltatni tudjuk szer
zőnek az utolsó részben megnyilatkozó kö
vetkeztetését: a járadék-birtokrendszernek ha
zánkban való alkalmazásának szükségessé
gét és hasznosságát. Az első részben a 
szerző a járadék elv elméletét fejti ki olyan 
világosan és érthetően, a mit a nem szi
gorúan szakképzett olvasó sem a járadékelv 
tulajdoképeni megalapítója, Justus Möser, sem 
annak tudományos megalapítója Rodbertus- 
Jagetzow munkáinak anyagából kihámozni 
nem tud. Rodbertus szerint „a járadékelv ab
ban áll, hogy a mezőgazdasági földbirtok min
den őt illető jogügyletnél annak tekintendő, 
a mi. tartós járadékforrásnak.11 A mit Fellner 
magyarázata szerint könnyen megérthetünk 
A földbirtok nem tőke, a melynek értékét a 
kamatláb ingadozóvá és fictivvé teheti, hanem 
a földbirtok értőkének természetes alapja és 
annak tulajdonképeni értéke a tiszta hozadék. 
A földbirtok értéke tehát a hozadékra való, 
alkalmasságától kell, hogy függjön és nem egy 
rajta kívül eső viszonylattól, a kamatláb in
gadozásától. Ez teszi állandóbbá a föld értő
két. A járadékelv elméletének gyakorlati ér
vényesülése a járadékbirtok. A járadékbirtok 
definícióját Fellner lapunkban megjelent cik
kében*)  a következőképpen adja:

*) „Erdélyi Gazda", nug. 2(1 i (34. sz.) „Birtokmcg- 
oszlás Erdélyben" ciimi cikk II. rész.

„A járadékbirtok olyan mezőgazdasági 
fekvőség, a melynek tulajdonjogi megszerzése 
nem adásvételi ár, nem pénztőke fizetése vagy 
jelzálogkölcsön engedélyezése, hanem évi jára
dék szolgáltatása ellen történik, a mely a föld
birtok tiszta hozadőka alapján állapittatik meg. 
A járadékbirtoktulajdonos nem tartozik tőké
vel, hanem csak évi járadékkal, úgy, hogy 
ha adós marad az évi járadékkal, nem válik 
esedékessé a tőkeösszeg, mint a tőkejelzáloghi
telnél, hanem mindig csak a járadék, a mi az 
ingóságokra vezetett kielégítési végrehajtással 
fedezhető,-biztosítható. “ .

Amely intézménynek czéljaaz. hogy olyan 
kevésbbé tehetős, de szakképzett és szorgalmas 
töldmives is szerezhessen földbirtokot, a ki a 
megszerzendő birtok vételárát kifizetni nem 
tudja s a kire nézve a tőketörlesztés egy évben 
való elmulasztása már az égész birtok dobra 
jutását jelenti a tulajdonszerzés mostani for
mái mellett. „A járadőkbirtok alapításának 
helye van, ha a földbirtokosnak nagyobb a 
birtoka,' mint a mennyit gazdasági erejével 
észszerűen megmunkálni képes és igy az 
üzemi tőke nem áll rendelkezésére: vagy ha 
kültelkeit megfelelően nem értékesítheti a 
gazdálkodásban és azoktól szabadulni akar; 
vagy pedig ha belterjesebb mivelés czéljából 
szükséges, de hiányzó munkaerőket telepíteni 
akar; vagy végül, ha a már túlságosan eladó
sodott földbirtokos birtokát, egészben, olyan 
árban el nem adhatja, hogy ez adósságait 
fedezze.“ És ez által igen nagy hasznára van 
ez az intézmény, az eladósodott közép-és nagy
birtokos osztálynak. Magának a járadékbirtok 
elvnek szükséges gyakorlati hozzátartozóira a 
járadékbank, a mely tőkésiti a vevő által 
évenként fizetendő járadékot s egy összegben 
adja az eladónak azt az összeget, melyre an
nak szüksége van adóssága törlesztése, üzemi 
tőkéjének gyarapitása, hasznos befektetés 
czéljából. A vevő fizeti a banknak a járadé
kot, az eladó pedig a szükséges tőkéhez jut 
a bank révén.

A második rész első sorban is a 
poroszországi járadékbirtokrendszerrel foglal
kozik. Minden ebbe a kérdésbe vágó szak
munka, a törvényjavaslatok tárgyalásai, a bi
zottságok jelentései, kongresszusok jegyzőköny
vei alapos tanulmányozása és ösmeret.e, de nem
csak, hanem egy közgazdasági érzéktől átha

tott nagy stilű nemzetgazda találó bírálata és 
praktikus tanácsai világítják meg előttünk a 
porosz járadőkbirtokok keletkezését, fejlődé
sét, jelen állását, eredményeit, követendő elő
nyeit és az ő ujjmutatásával nálunk mellő
zendő hibáit. Magában Poroszországban is a 
telepítésnek kettős czélja volt, az egyik a 
közgazdasági: a közép- ős kisbirtok fejlesz
tése; a másik nemzeti, vagy mondjuk, a 
„Staatsraison11 szempontja, a Posen tartomány 
ellengyelesedésőnek megakadályozása német 
parasztok ős mezőgazdasági munkásoknak 
tömeges odatelepítésével. Aminthogy teljesen 
ezek a czélok kell, hogy dominálók legyenek 
a telepítésnek Erdélyre való alkalmazásánál is. 
Poroszországban ezt maga az állam eszközölte 
a törvényhozás által rendelkezésre bocsájtott 
előbb 100, majd 200 millió márka alappal. A 
magántelepitést is lehetővé teendő és az ál
lami telepítés sikerét emelendő, hozták 1890- 
ben és 1891-ben a járadék birtokrendszert egész 
Poroszországra kiterjesztő törvényeket, 1896- 
bán pedig azt a törvényt, mely a törzsörökö
södési jogot állapítja meg a járadék- és tele
pítési birtokoknál, elejét véve ez által e bir 
tokoknak földarabolódását, elporlódását. Az 
1891. julius 7-én törvényerőre emelkedett tör
vény volt az, mely a járadékoknak járadék
bankok utján való megváltását s ez által-a 
telepítési akciónak nem remélt nagy ará
nyokban való fölkarolását tette lehetővé és 
magukat az állami mezőgazdasági hatóságo
kat bocsájtotta rendelkezésre. Szerző a leg
apróbb részletekig ösmerteti azután az egész 
járadékbirtok alapítás és járadékmegváltás 
teknikai berendezését Poroszországban. Az 
összeállított adatokból plasztikusan dombo
rodnak elénk a porosz járadékbirtok alapítá
sok összeredményei az 1898. év végéig. Jára- 
dőkbirtok alapításra fölhasználtak 875 birto
kot; a járadékbirtokokká fölosztott birtokok 
területe 86,447 hektár; a létesített birtokok 
száma 7,824. A járadőkbirtokok nagysági ta
gozódása:

2% ha.-on alul 
S’/j—5 hektárig 
5 -?72 
7V2-1O

10 -25
25 h.-on felül

•569
1569
1519
1130
2337

700 birtok van.
Látnivaló tehát, hogy a tagozódás a lehető 
legkedvezőbb, mert 2% ha.-on alul csak 7%, 
25 ha.-on fölül csak 9% van, mig a többi 84 
%, tehát a birtokok zöme 21/2-töi 25 ha.-ig 
terjed ős átlag 11 és % ha., (ccá‘23 k.-hold) 
nagyságú birtoktestekből áll.. A nemzetiségi 
szempontból elért eredményt mutatja az, hogy 
a 7824 járadék-birtokosból 4976 nőmet. 
A porosz járadék-birtok rendszerek határozott 
eredményt mutathatnak föl, daczára azoknak 
a hibáknak, melyekre Fellner a részletes bírá
latban rámutat s mely hibák legfőbbikének 
tarthatjuk, hogy az 1891. törvény a kis jára- 
dékbirtokosok járadékainak megváltását s ez 
által mezőgazdasági munkásoknak alkalmas 
kis járadékbirtokok alapítását gyakorlatilag 
kizárja.

Behatóan ösmerteti Fellner az angol és 
az ausztriai járadékbirtok alapítási kísérlete
ket. Az egész második rész fényesen tanús
kodik a mellett, hogy milyen munkát végzett 
szerző az összes külföldi források tanulmá
nyozásával s a külföldi járadékbirtokrendsze
rek méltatásának fejezete éles közgazdasági 
judiciuma mellett bizonyít.

A dolgozat legfontosabb, a tulajdonképeni 
czélját képező harmadik fejezetről jövő szá
munkban szólunk.

(Befejező közlemény következik.)

A kert trágyázása.*)
A műveltség, a haladás fejlesztik az 

igényeket, a fokozott igények szaporítják a 
kiadásokat s ebből az következik, hogy a jö-

*1 Pályamunka a mull évfolyamunkban közzétett 
pályázati hirdetményié. 

vedelem is fokozandó. Az idő, a testi és szel
lemi erő minden hasonlithatlanul jobban lesz 
ma már kihasználva, mint annakelőtte.

A földtől mi többet követelünk, mint 
nagyapáink; a szántóföldeknek is alig van 
pihenésük, a kerti mivelés alatt álló földterü
leteknek éppen nincs. A lehető legkorábbi fa
jokat termeljük, egyrészt azért, hogy a pri- 
meure őket állítsuk asztalunkra s a piaczra, 
másrészt azért, hogy elég korán szabaduljon 
fel földünk, és mi ismét más terményt tehes
sünk bele, igy kétszer, sőt háromszor is kény
szerítjük egy ugyanazon darabka földet, hogy 
összes táperejőt átadja a terményeknek, me
lyeket megkövetelünk, hogy megnöveljen szá
munkra. .

Régenten a földnek volt nyugalma, e 
mellett kellőképen, alaposan megmunkálták 
és úgy a hogy meg is trágyázták.

Most nincs a földnek pihenése, a meg
munkálás felületes, mert a napszám méreg
drága, a munkás türelmetlenül, hanyagul dol
gozik, hogy a lehető legkevesebb fáradsággal 
érje el a nap áldoztát s mehessen üdülni a 
korcsmába, a trágyázást azonban ma is csak 
őp oly hanyagul és szakértelem nélkül csi
nálja a nagy általánosság, mint egykor; tehát 
ebben az egyben megtartottuk a régiek er
kölcseit.

Ma, midőn a tudományok oly igen meg
könnyítik a kertészetet, midőn a vegytan fel
tárta előttünk a növényeiét feltételeit, a föld
nemek összetételét, az állati s műtrágyák lé
nyegét, ma rablás és bűn a föld oktalan zsa
rolása.

Azért van a tudomány, hogy megadhas
suk mindazt a földnek, mire szüksége van, 
fokozott igényeinket csak igy elégítheti ki s 
hogy a földnek megadjunk mindent, mire a 
növényzetnek szüksége van, ezt saját jól fel
fogott' érdekünk kívánja

Csák jól munkált és kellő értelem
mel trágyázott föld iránt támaszthatunk nagy 
igényeket és csak az nevelhet kiváló minő
ségű terményeket.

A kert művelésénél s trágyázásánál ter
mészetesen az első feltétel, hogy a kert-mü- 
velésre szánt földterület talaját ismerjük; a 
főldnemektől függ: mi módon fogjunk annak 
javításához, illetve mikép trágyázzuk, hogy 
czéljainknak megfelelővé alakítsuk át.

A kert-müvelésre szánt földnek kellő 
kötöttségű s, mégis elég könnyű televőnydus 
összetételűnek kell lenni; de nem mindig ren
delkezünk ilyennel ős még arra is kénysze
rítve vagyunk nagyon gyakran, hogy a kert
művelésre legkevésbbő alkalmas talajon is 
alakítsunk kertet, részint szépészeti, részint 
gazdasági szempontok kényszerítenek bennün
ket ezen eljárásra s igy meg kell ismerked
nünk az összes talaj s földnemekkel, ha a 
kert helyes trágyázását alaposan akarjuk tár
gyalni

Legelőször azon talajok földjét szemlél
jük meg, melyeken szokásos a kerteket kiha
sítani, ezek rendszerint udvaraink végében s 
a házak körül készülnek, már ennélfogva is 
intenzivebben munkálhatok, mint az emberi 
lakóhelyektől, távol eső szántóföldek s azért 
igényesebb növények termeltetnek is azokban, 
melyek komplikáltabb trágyázási eljárást igé
nyelnek, mint a szántóföldeken termelt gabona 
s takarmányfélék.

A leggyakoribb két földnem az agyag s 
ZwW/-talaj Az agyagtalaj-, hideg, tömör, kö
tött földnem vizfelszivó képessége minden 
földnem közt a legnagyobb, de önző voltánál 
fogva a felvett nedvességet mégis tartja ma
gának s nem adja át az altalajnak, ugyany- 
nyira nem, hogy gyökérmélységre sem mindig 
juthat ezen talajban, a kisebb mérvű csapa
dékoktól eredő nedvesség.

Tartós esőzések pedig elpusztítják az ily 
talaj növényzetét, mert víztartó voltánál fogva 
mocsaras jelleget ölt, inegsavanyodik, felülete 
niegzöldül s a benne élő növényzet gyökerei 
elrothadnak s a növény elhal.

Nehéz, nyirkos föld ez. mely minden 
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növény fejlődését késlelteti és amennyire ká
ros a benne élő növényzet szaporodására ha 
nedves, éppen olyan vészt hoz rája a száraz
ság is.

Ha a nap el párologtatja felszínéről a 
nedvességet, makacsul összehuzódik, gyilkos 
szeretettel öleli körül a növényt, elzárva tőle 
az éltető napvilágot, levegőt, mely az össze
húzódás folytán támadt repedéseken át sem 
bir a növény gyökeréhez éltető elemeket jut
tatni. A növény elsárgul, lankad, mig végre 
halva borul gyilkosára.

De ha vannak is nagy hátrányai az 
agyagtalajnak módunkban áll azt megjavítani, 
mikor is nagy kamattal fizeti vissza a reá 
fordított költséget s fáradtságot, ha okszerűen 
trágyáztuk ganajjal s lazító földnemekkel, 
azért vizfelvevő képessége nem vész el, csak 
csökken, tehát a nagy sárazságban megkímél 
bennünket a sok öntözés fáradságától, de 
kellőkép kezelve elveszti a megsavanyodásra 
való hajlamát s igy egyike lesz a legjobb föld
nemeknek kertművelésre annál inkább is, 
mert a szár s fafejlődést gátolja a növény
zetnél és főkőpen a virág s gyümölcsfejlődé
sét mozdítja elő.

Legjobb lazító a homok, a tiszta, éles 
homok, ezt kell első sorban hordatnunk kellő 
mennyiségben, ha kertünk talaja agyagföld.

Könnyűvé teszi az agyagot a fürészpor, 
moha, lomb, különösen tűlevelű és puhafák 
lombja, ezen anyagokból compostot is készít
hetünk, de őszszel felültrágyaként is alkal
mazhatjuk; télen át elkorhad, elmálik ezen 
trágyareteg s akkor leforgatjuk gyükérmély- 
ségre.

De mindez hiába való munka volna, ha 
egyedüli törekvésünk csak a lazítás lenne; 
bár igaz, hogy a lazított agyagtalaj már az 
által is nyer táperejében, hogy a benne lévő ás
ványi s növényi alkotórészek vegyi bomlása 
tökéletesebben mehet végbe, ha a levegő, nap
sugár s légköri csapadékok szabad bejárást 
nyernek az alsóbb rétegekbe is, de az mind 
nem elég, televénydussá csak istállótrágyával 
tehetjük a rendszerint tápértékben szegény 
agyagtalajt.

Általában minden földet istállőtrágyával 
alakíthatunk át legalaposabban, mert ha he
lyesen választjuk meg a trágyát, nemcsak 
táplálékot nyújtunk a növényzetnek, de né
melykor lazító, hűsítő és melegítő hatásá
val a trágya többet használ a táplálásnál is.

Az istállótrágyák közül agyagtalajnál 
első sorban a lóganajt kell figyelembe ven
nünk, mert minden egyéb trágyanemnél heve
sebb; több nitrogént tartalmaz a marhaganaj- 
nál, s ha a lovak kellőképen tápláltatnak, ak
kor phosphorsókban is bővelkedik.

Agyagtalajra soha ne alkalmazzuk a ló
ganajt elkorhadva, az az érett állapotban ha 
agyagföldü kertünk esetleg még mocsaras, 
lápos lerakódásu talaj is, akkor egészen fris
sen, a hogy az istállóból kikerül használjuk 
fel azonnal az ilyen talajra, de azt mindig és 
mindennemű talajnál tartsuk szem előtt, hogy 
kertet oly módon nem trágyázhatunk soha, 
mint a szántóföldeket.

A szántóföldekben egy táblán egy fajta 
gazdasági növény megélhetését kell biztosíta
nunk; mily másképen van ez még egy kis 
házikertben is. A gyök és gumós növények, 
répafélék, káposztaféleségek, hüvelyesek, levél
növények, labodafélék, hagymatermők, tökfé
lék, csemegenövények, mint például spárga, 
rhebarbara, articsóka, a kukorica csemege 
fajai, fűszer és pótnövények, bogyárgyümöl- 
csök s a virágok ős dísznövények előszámlál- 
hatetlan fajai, s kertben mind egy földterület
ből kell, hogy kivonják megélhetésük föltéte
leit. Nehány j~| öl területre is többféle, telje
sen ellentétes igényű növény szorul össze, 
melyek mind más és más anyagokból építik 
fel testüket.

Ha azt akarjuk, hogy kertünk termékei 
asztalunk díszére váljanak, a virágok szín- 
pompája gyönyörködtesse szemeinket, illatuk 
lelkünket édes álomba ringassa, akkor feltét

lenül szükséges, hogy a fejlődésükhez megki- 
vántatő tápanyagokkal ellássuk azokat, tehát 
mindegyike megkapja az életfeltételeinek meg
felelő trágyát; hogy ezt legbiztosabban elér
hessük soha sem szabad az egész kertet 
egyenlő módon trágyázni, minden legkisebb 
földterületnél tudnunk .kell már őszszel mily 
növény alá használandjuk azt, a vetésforgást 
is gondosan eszközöljük és positive tudatával 
kell annak birnünk, mily növőnyféleség, mely 
trágya — s ganaj nemet igényli.

De hogy tárgyunkra térjünk, nézzük csak 
tovább mivel lazítsuk s mikép növeljük táp
erejét az agyag talajnak.

A juh s kecske ganaj szinte nehéz és 
hideg talajra való, gyorsan erjed, erjedésénél 
sok ammóniák képződik s ez képezi hajtató 
erejét, hatása rövid ideig tart, tegfeljebb 
két évig.

Az istállótrágyák közül még a baromfi 
trágya az, melyet nagy haszonnal alkalmaz
hatunk agyag földre is, s mely minden talajt 
megjavít. Fölültrágyának legalkalmasabb

Hevít, hatása kitartó, ha a baromfi alá 
szalmával almozunk, akkor a nehéz talajt la
zítja, ammóniákban, phosphorsavas sókban, 
szénsavas mőszben és égvőnyekben gazdag, 
sőt homokot és kavicsot is bőven tartalmaz.

Könnyűvé teszik még a földet, a szét
porladt fakéreg, korhadt fa, parafahulladékok, 
tözegdarabok, íaszőnpor, szaruforgács és csont
liszt.

A hamut is nagy haszonnal használhatjuk 
az agyag javítására, minden hamu közt, a lég- 
hathatósabban a bükkfa hamuját; a hamut 
mindig őszszel és felültrágyának használjuk, 
legfontosabb oldható alkatrésze a káli. A ne
héz agyag, vályog s láposföldet nemcsak la
zítja s táplálóbbá teszi az által, hogy az ily 
földek káli tartalmát pótolja de azok erjedé
sét vagyis megsavanyodását is nagyban meg
gátolja.

Ha a kert talaja vadvizes, a mi az agyag
talajnál gyakori, akkor alagcsöveznünk kell, 
de elvezethetjük a talajvizet mesterségesen 
készített tavakba is, melyeket vagy kertünk 
szépítésére használunk vagy kacsa, lúd te
nyésztésre hasznosítunk.

(Folytatjuk.)

1 Kiihm Bachcr Rudolf és Molichár Feronoz gépcsoportjai.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

gW Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 

I a kiadóhivatalhoz juttatandó.

— A Kolozsmonostori (Kolozsvári.) m 
kir. gazdasági tanintézet 1900—1901 tanév 
téli félésére a beiratások október hó 1—8-ig 
történnek.

Felvételi feltételek: 16 éves kor, VI gymna- 
siumi, VI. reál iskolai vagy VI. polgári iskolai 
osztály végzése. (:a polgári iskolai bizonyít
vány általános „jó“ eredményt kell, hogy tanú
sítson). A kik érettségi bizoyitványnyal bírnak 
és legalább egy évi gazdasági gyakorlatot tud
nak bizonyítani, miniszteri engedélylyel azon
nal a II.-ik tanévre vehetik fel. Nagykorú fér
fiak, avagy főiskolák hallgatói vendég hallga
tók gyanánt vehetők fel és oklevelet is kap
hatnak az előirt feltételek mellet. A behatásra 
személyesen kell megjelenni, a ki ebben aka
dályozva van, az igazgatósághoz czimzett levél
ben kell, hogy kérje a felvételt. Az iskolai bizo
nyítványon kívül felvételkor bemutatandó a 
keresztlevél és az ujraoltási bizonyítvány. Októ
ber hő 8-án túl 20 ig az igazgatósághoz cím
zett folyamodással történhetik a felvétel, 
ezen időn túl október 31-ig a földmivelésügyi 
m. kir. miniszter úrhoz kell folyamodni felvé
telért.

Beiratáskor fizetendő dijak: tandíj 20 kor. 
biztosíték 10 kor. olvsóköri díj 4 kor. segély
egyleti dij 1 kor., kertieszközőkre 8 kor., tan
könyvekre 16 kor, leckekönyv és bélyegre 90 fill. 
(:Új belépők esetleg tűzoltó zubbónyra 16 kor.:) 
A vendég hallgatók a szabályzatban előirt láto
gatási dijat (: tantárgyanként 8 kor. fizetik :)

Bármely kérdésre készséggel ad felvilá
gosítást a tanintézet igazgatósága.

— Állatkiállitásunkról szóló részletes 
ismertetésünket teknikai okokból jelen szá
munkban sem közölhetjük, de jövő számunk
ban már majd megkezdjük közlését. Szives tű
met ős elnézést kérünk.

— Gépkiállításunkhoz. XIII. te- 
nyészkiállitásunkkal kapcsolatban tartott 
gépkiállításunk egyes csoportjait alább mu
tatjuk be olvasóinknak jól sikerült repro-
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dukciókban. Az i. sz. a kitűnő magyar gép
gyáros, Kühne Ede mosoni gépgyárának so
kat csudáit gépcsoportját, Bácher Ferencz 
igen jó ekéit és Melichár nagy kelendőség
nek örvendett vetőgépeit mutatja be; a 2. 
sz. a Hofherr és Schrantz gépcsoportozatát 
mutatja, előtérben a trág) aszóró, répa- és 
szecskavágókkal, láttérben a cséplőgép, he
refejtő és emelőgéppel. A 3. sz. képen Rus- 
ton Proctor gépgyáros pompás szerkezetű, 
Sebes és Beck cég által kiállított bensinmo- 
tora látható.

3. sz. Sebes és Beck cég által kiállított 0_ loerejü benzin-motor és cséplógc

— Gazdatisztek jubilenma. Ilyen czimen 
— mint olvasóink emlékeznek — nagyon rit
kán szokott tudósítás megjelenni hasábjain
kon. Nem mintha a magyar föld művelésében 
hosszú időkön át fáradott egyik-másik nagy
becsű gazdatisztünket nem érdemesítettük 
volna szaklapbeli nyilvános elismerésre: de 
azért, mert legtöbbje hangtalanul hagyta el
suhanni maga felett negyedszázados szolgá
latának évfordulóját! Hogy most egy jubile
umról referálunk, oka megint csak nem abban 
keresendő, hogy az ünnepeiteknek maguknak 
jutott volna eszükbe ezen évforduló, hanem 
abban a szép, ősi magyaros vonásban, hogy 

I abban a szükebb társadalomban, a gazda
tiszti világban, a melybenaz emberek sze-

; rétik s becsülik is egymást, ezen szere- 
tetüknek hangot is akartak adni. Elis
merés illeti a felső-marosmenti s mezőségi 
magyar gazdatársadalmat, hogy e hó 29-én 
Maros-Ludason összegyülekezve, két szerény, 
érdemes collegájuk 25 éves gazdatiszti műkö
désének jübileumát megüljék Göncz? Mihály 
gróf Wass-féle mező-záhi uradalom intézője s

i Szász Ferencz, a báró Bánffy Ernő-féle kolozs- 
borsai uradalom intézője voltak az ünnepel
tek. Miután kisebb hazarészünkben e két ne
vet s azok szemőlyesitőit fent és lent oly

1 sokan ismerik, nem kevesebben is szeretik: 
ismerik jeles tudásuk, törhetlen szorgalmuk, 
önzetlen közérdekbeli munkásságuk révén, 
szeretik pedig hű barátságuk, lekötelező mo
doruk, s otthonukban mindenkor feltalálható 
magyaros vendégszeretetükért teljesen szív
ből jött, s indokolt volt a jubileumi ünne
pély megtartása, már csak azért is, hogy lássa 
a világ, „hogy ilyen az igazi magyar gazda
tiszt! “ Mindkét ünnepeltet sokan keresték fel 
szóval és írásban jó kivánataikkal, s első sor 
bán maga az Erdélyi Gazdasági Egylet is 
hozzájárult az ünnepély emeléséhez egy üd
vözlő irat elküldésével. Lapunknak és szerkesz
tőségünknek régi jóemberei lévén a jubilánsok: 
igaz szivünkből boldogságot s sok szerencsét 
kívánunk nekik, azon reményben, hogy a ma
gyar földnek sokáig lesznek még ilyen példás 
előmunkásai!

— Építkezések a kolozs-monostori 
gazdasági tanintézeten. Jelen évvel uj kor
szak indult meg az erdélyrészi gazdasági in
tézet életében! Nem csak ez volt kiválló fon
tosságú, hogy az év elején ügyes birtokcseré
vel, egytagú értékes örökbirtokot kapott az 
intézet, de Darányi miniszter rendelkezése 
folytán a nyár folyamán megindult nagysza
bású építkezésekkel az intézet helyiségei is 
kibővítettnek. — így első sorban a régi ma
jor területén egy 60 diákra berendezendő mo
dern conviktus épül, ilyen formán az anya
épület sok helyisége felszabadul, s nagyobb 
terük lesz a profeszoroknak laboratóriumi 
munkák végzésére. Ugyancsak a belső major 
területén lévő épületek egy része alkalmas 
tanári lakásokká alakittatik át: elérvén ezzel 
azt a czélt, hogy a tanári kar folytonos érint
kezésben lesz a gondjaiia bízott fiatalsággal! 
A gyalui országutmenti dűlőben pedig egy tel
jesen uj, modern központi major, épül: figye 
lembe véve az erdélyi viszonyokat. Miután 
öi nmünket fejezzük ki az intézet ily nagyfokú 
haladásán, nem dicsérhetjük eléggé a tantes
tületet, s különösen annak élén álló Dr. Szent
királyi igazgató, a ki teljes erejével buzgólko- 
dik az intézet reformálásán.

— Lóversenyek. Az erdélyrészi falka- 
vadász-társulat. az idén is három nap rendez 
versenyt Alsó-Zsukon és pedig az elsőt szep
tember 30-án, a másodikat október 7-én s a 
harmadikat október 14-én. Az első napi pro- 
gramm 5 futamot ir elő, melyekre 6, illetve 
7—7 lovat nyergeinek. A csoportokat valószí
nűleg Wesselényi Béla báró master, és Beth
len Károly gr. helyettes falkanagy fogják ve
zetni. A programm 2 ik pontjára, a „Mathild“ 
akadályversenyre 9 ló bir indulási joggal, mig 
a 4-ik futamra előirt „Zsuki-dijra“ 15 ló star
tolhat. A „Mathild“ díjra nevezett lovak mind 
ismeretlenek, a mennyiben csak oly lovak 
voltak nevezhetők, melyek eddig nyilvános 
pályán még nem futottak. A többi versenyek 
is bizonyára a legérdekesebbek és sikerülteb
bek lesznek, mint azt minden évben tapasz
talhatjuk. Es valóban eiösmerés illeti a falka- 
vadásztársulatot azért a buzgóságért, mely- 
lyel a versenyeket olyan kitűnő eredménynyel 
s hazarészünk lótenyésztésére jótékony kiha
tással szokta rendezni.

Szarvasmarha díjazás. Temesvár- 
megye mezőgazdasági bizottsága f. évi október
6. és 7-én Temes-Rákason nagyobb szabású 
tejelő-versenyt, szarvasmarhadijazást ás háziipar- 
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kiállítást rendez. Mindenesetre érdekes attrak- 
cziója az egész kiállításnak a tejelő-verseny, 
mely a teheneknek október 5 én este történt 
teljes kifejése után az október 6-án reggel, 
délben és estve történő fejesével megy végbe. 
Úgy ez, mint a szarvasmarhák és háziipar- 
czikkek megfelelő pénzdíjakkal, oklevelekkel 
és tejgazdasági eszközökkel fognak jutalmaz
tatni.

— Kertészeti kiállítás Pozsonyban. A 
pozsonyvármegyei gazdasági egyesület október hó 
j-tól 7-ig Pozsonyban a Bellevue mnlató összes 
helyiségeiben vásárral egybekötött gyümölcs- és 
konyhakertészeti kiállítást rendez, melyen a József 
kir. herczeg kistapolcsányi és Frigyes kir. herczeg 
féltoronyi uradalma is részt vesz.

— A kórós lennek nagyobb arányokban 
való termelhetése, illetve nagyobb birtokosok 
termelésébe való felvétele végett a Nmlt. m. k 
földmivelésügyi minisztérium megkeresésére a m. 
k. kereskedelemügyi minisztérium, f é. szeptem. 
bér hó 6-án kelt 61674. sz. rendeletével utasí
totta a m. kir. államvasutak igazgatóságát, hogy 
a hazai vasúti állomásokról Szepes-Olaszi és 
Tany-Nemes-Ocsa vasúti állomásokra az ottani 
lenbeváltó és feldolgozó telepek czimére teljes 
kocsirakományban feladásra kerülő, sajtolt vagy 
sajtolatlan állapotban szállítandó száraz len- 
kőró küldemények után, kocsifuvarlevelenkint 
legalább 10000 klgr. (100 q) súlyért való dij- 
.fizetés mellett az I. kivételes díjszabás tételei 
alkalmaztassanak s egyúttal a kassa—oderbergi 
vasút igazgatósagát is felhívta, hogy saját vo
nalaira nézve is az I. kivételes díjszabás tételeit 
engedélyezze.

E díjtételek alkalmazása esetén pld. Szé
kely Udvarhelytől Szepes-Olaszi állomásra 100 
klgr. szállításáért 197 filléres díjtétel érhető el, 
a mely díjtétel az utóbbi állomáshoz közelebb 
eső állomásokról fokozatosan kevesebb.

A fentirt rendelet szövegéből következik, 
hogy a jövőben, 5—6 holdnál nagyobb terüle
ten már érdemes lesz a fentirt beváltótelepek 
számára lenkórót termelni.

— A gabona-uzsora. Érdekes ülése volt 
f. hó 14-én Lúgoson a krassó-szörénymegyei köz
igazgatási bizottságnak. Az ülés főtárgya Issekutz 
Aurél megyei főügyész és Sulyok Árpád megyei 
főügyész jelentése a gabona-uzsorások szertelen ga
rázdálkodásáról. Ezt a két tisztviselőt ugyanis má
jusban a megyei közgyűlés küldte ki, hogy a hi
hetetlenül elszegényedett községek kérésére meg
vizsgálják az elszaporodott uzsora és gabona-uzsora 
eseteket. A beterjesztett jelentés egyenesen meg
döbbentő 212 uzsora-esetet adtak elő, melyet ke
vés változással egy és ugyanazon rendszer szerint 
követtek el. A fő-uzsorások már majdnem egész 
községek földjét, házát, egyéb vagyonát ragadták 
magukhoz tervszerű eljárásukkal. Felosztották a köz
ségeket maguk közt, egyik uzsorás a másiknak köz
ségébe be nem tette a lábát, de a magáéban tej- 
hatalmu ur volt. így pl. Tauber nevű Zsena és Ga- 
vosdia községeket sajátította ki magának, Hermann 
Zgribestet és Szilváshelyt. Jellemzésül szolgáljon a 
szk között a következő eset: Egyik uzsorás 15 fo
rint kölcsönt adott, kötelezte a szegény, tudatlan 
oláh parasztot, hogy 5 mm. búzát olcsón adjon el 
neki, ha annyi nem termett, 40 forintos váltót vett, 
törlesztésül I mm. búzát, mikor a váltó esedékes 
lett, a parasztnak pedig pénze nem volt, megújí
totta 80 frtra és 5 hold földjét házzal együtt ár
verésen, hol más árvező nem volt, magához ra
gadta. Legmegdöbbentőbb volt (Jngár uzsorás esete, 
a ki a szegény magyar települőkre vetette magát. 
Igazfalva ez a szegény község, mely azonban szö
vetkezve, az idén összes adósságait az egész falu 
terménye eladásával kifizette, — igaz, hogy sem
mijük sem maradt, de a dobot elkerülték Az egy
hangú határozat az lett, hogy folirnak az igazság
ügyi kormányhoz, kérve az uzsora vétségének hi
vatalból való üldözése elrendelését; továbbá, hogy 
az ügyészség vegye át a további vizsgálatot, miért 
is az összes eseteket annak további eljárás végett 
kiadják. Az alispáni hivatalban a hihetetlen hosszú 
lista közszemlére van kitéve.

- Arankamentes, plombozott lóhere
mag' tisztán kapható a »Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank áruraktárának vezetőségénél,

Kolozsvárt vasúti-állomás mellett. < Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
yniség kiállítására. (2.)

— Vételre kerestetik nagyobb 
szükséglet kielégítésére káposzta, áfonya, 
gomba és mindenféle gyümölcs. Ajánla
tok „Tránsilvánia“ conservgyárhoz, 
Dévára küldendők. (418.)

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT 
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
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A szüretelés jobb módja. Dr. Csanády 
Gusztáv Útmutatása szerint a szüretet száraz idő
ben kezdjük meg. A szedők mellé felügyelőt és 
megfelelő számú puttonos férfit állítunk. A sze
dők balkezükkel a fürtöt megfogván, azt éles kés
sel, vagy még jobb, ha ollóval lemetszik, igy a 
tőke nem rázódik meg s alig esik le 1—2 sző- 
lőbógyó a földre. A lemetszett fürtöket sajtárba 
szedik, melybői a szőlőt puttonba átöntik, a put
tonos ember azt lehordja a présházba, de arra is 
fölügyel, hogy a tőkéken nem hagytak-e el für
töket s a földre hullott bogyókat felszedték-e? 
A puttonosoknak kötelesége még puttonából a 
szőlőt a szőlőzúzó-garatra felönteni s azt le őröl 
ni. Ez két egymásfelé forgó rovátkolt, öntött 
vashengerből áll, melyek közül az egyik henger 
egy7 kanyarodott rugó által közelebbi vagy tá
volabbi helyzetbe jöhet s célja az, hogy’ min
den bogyót szétmorzsoljon a nélkül, hogy a 
szőlő magvát megsértené. Ezen két henger fö
lött van a motolla, mely a fürtöket, a lendke
rékkel való forgatáskor, a két henger közzé 
vezeti; ezen szerkezet fölött van a garat.

Legcélszerűbb és legkényelmesebb, a szőlő- 
zúzót a sajtó mellé, vagy azzal szembe állított 
kádra hely-ezni olyképen, hogy a kádba lezú
zott szőlőből, a benne levő szűrőn keresztül, a 
mustot egy kaucsukcsővel, vagy a csappal a 
prés elé bemélyitett kármentőbe bocsáthassuk.

Alig szükséges felemlíteni, hogy a vö
rösbor készítéséhez a kék szőlőt a fehértől el
különítve kell szedni s azzal a később leírandó 
módon elbánni.

Gyakran előfordul, kivált esős, hűvös idő
járás mellett, hogy a szőlőnek egy része éret
len maradt, más része pedig rothadásnak indul, 
vagy egészen penészes. Ilyenkor a szőlőváloga
tás igen nagy haszonnal jár.

4- A takarmányozás és a tej zsírtar
talma közti viszony. Az ithacai lornell Uni- 
versity kísérleti állomása jelentést adott ki ar
ról a sokat vitatott kérdésről, hogy a tehén 
takarmányozása és a tej zsírtartalma közt milyen 
arány7 áll fönn. A jelentés szerkesztője, Leroy- 
Anderson 44, egymástól független kísérletet 
végzett abból a célból, hogy megfeleljen erre a 
kérdésre: A teheneknek adott takarmány be
folyásolta-e a tej százalékos zsírtartalmát ?

Igen
Zsír takarmányozással 4
Protein „ 3
Vizenyős takarmányokkal 

való takarmányozással —
Mclassc-priiparatokkal való 

takarmányozással 3

A zsírtartalom eme- 
Nem lése felé hajlott 
8 1

20 3

2

4- A trágyalé felhasználása. Gazdasá
gos a tragyadombot állandóan trágyalével ön
tözni? Melyik növényeknek használ leginkább 
a trágyalével való öntözés? Lehet friss trágya
levet víz hozzáadása nélkül is használni és le
het réteket télen a hóréteg daczára is trágya
lével öntözni? Ezek- a trágyalé használatára vo
natkozó leggyakoribb kérdések, a melyekre 
most, mikor a bakteriológia a trágyatannál is 
tért hódított, annyi feleletet kaptunk, mint a 
hány előadója van a trágyatannak Az a régi 
jó gyakorlat, hogy a trágyadombot mindennapi 

öntözéssel nedvesen tartjuk és azután a jószág
gal lehető erősen megtapostatjuk, még nincs 
detronizálva, mert még mindig jó trágyaanya 
got szolgáltat. Miután a trágyalé különösen sok 
nitrogént és kálit és kevés foszforsavat tartal
maz, használata a nagy tömegű növényeknél, 
legelőkön, réteken, zöldtakarmány, répa-és ten
geri takarmánynál ajánlatos A trágyalének víz
zel való meghigitása már a fuvarozási költsé
gek megkimélése céljából sem ajánlatos. Inkább 
engedjük használat előtt egy kevéssé erjedni. 
Egyébként a növényeknek friss trágyalé által 
való kiégése csak száraz időben, kiszáradt ta
lajon félő. Hóra trágyalevet önteni csak akkor 
szabad, ha a terület egészen sík, a lefolyás te
hát ki van zárva.

Gyümölcsbefőzés mézben. A mézbe 
való befőzésnél a gyümölcsöt nem kell meg
főzni. De csak egészen friss, a fáról frissen le
szedett, megtörölt, kifogástalan gyümölcsöt sza
bad használni s a méz, melyet befőzésre hasz
nálnak, mindig sötét kell legyen. Ha ez a két 
föltétel megvan, a gyümölcsöt üvegekbe kell 
önteni, rá a mézet és azután az üvegeket lég
mentesen el kell zárni. Azután fagyapotba és 
kendőkbe burkolva egymás mellé kis ládákba 
állítsuk' az üvegeket s a ládát fedővel lezárjuk. 
Egy-egy ládába csak egyfajta gyümölcsöt sza
bad tenni s ezek száraz helyre helyezendők el. 
A mézből a legfinomabb gyümölcs-gelée lesz s 
a gyömölcsök a kellő édességet nyerik.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylete 
állattenyésztési és kiállítási szakosztályának 
végrehajtó-bizottsága 1900. évi október hó 
15-én {hétfőn) d. u q. órakor rendes ülést tart, 
melyre a tagokat tisztelettel meghívja

Az elnökség. 
Tárgyak:

1. Múlt, szept. 10-iki ülés jegyzőkönyvé
nek felolvasása.

2. Közgyűlés tárgyainak előkészítése.
*

Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet* 1 
állattenyésztési és kiállítási szakosztálya igoo. 
évi október hó 15-én (hétfőn) d. u. 5 órakor 
Közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja

Az elnökség.
Tárgyak :

1. Jelentés a lefolyt évi működésről.
2. A zárszámadás beterjesztése.

Mezőgazdák figyelmébe! £

ifi 
s

FI

Elismert kitűnő hazai gyártmány ! 

1600 gőzcséplőkészletj (ízembenI

Czim:

ELSŐ MAGYAR 
gazdasági gépgyár 

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-ÜT 7. SZÁM.

l Gőzcséplőkészletek 
21/,, 31/,, 4, <P/2, fi, 8, 10, 12, lóerejüek.

Magánjárók
Kérjü k mindéit szakba,vét gé> kér

déssel bizalommal hozzánk for

dáiul. készséggel adónk ki me

rik') és j elei! á gosiló rólaszl.
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ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
Szeptember 27.

I. Készáruüzlet.
Búza iránt a hangulat ma lanyhán alakult. A mal

mok' csak vontatottan vásároltak, s a prompt kölünösen 
■a vaggonárut elhanyagolták. Körülbelül 40.000 métermá
zsa forgalom mellett az árak 5 fillérrel csökkentek. Jegyez 
7'95-7'45 k.

Rozsban mérsékelt forgalom mellett ma is csen
des volt a hangulat; az árak 5 fillérrel csökkentek. 6 80— 
6'45 koronáig jegyez.

Takarmányárpában továbbra is gyenge a kí
nálat ; a hangulat azonban kellemes és az árak tartottak 
5'80 - 5'90 koronáig fizetnek.

Zabban az irányzat mérsékelt, az árak elég bő 
kínálat mellett változatlanok. — Minőség szerint helyben 
5'20—5'55 koronáig jegyez.

Tengeri 6 korona 60 fillér körül jegyez. 
Az árak mindenütt 50 kilogrammonkint értendők.

II. Határidőüzlet.
Amerika '/, és magasabb jegyzése hatástalan ma

radt s inkább a lanyha készárupiacz s a malmok tartóz
kodása gyakorolt befolyást. A lebonyolítások természet
szerűleg főleg a közel októberi határidőkre szorítkoznak, 
mig az áprilisiéit, ha árfolyamaik nem is emelkednék, de 

inkább tartottak voltak, mert az októberi határidőket na- 
gyobbára áprilisivei helyettesítik.

Tekintettel a szeptemberi, illetve a készáru tengeri 
szilárdságára, tnnyeriben az hangulat májusra is szilárd s 
ára jól tartott.

Kolozsvári piacz

A csütörtöki (szept. 27-iki) hetivásáron a követ
kező gabona-árakat jegyeztük föl.

Búza métermázsánként K.-tól 1200—13-60
Rozs _ „ 11-20-12'00
Zab n 08'40-08'80
Kukoricza „ „ 11'20—11'00
Széna „ _ 4'60-05'80
Burgonya . „ ' „ 7'80 — —'—

K-ig
n

n
n
n
r>

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

■ JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

I Magyar Jelzálog-Hitelbank I 
I Képviselősége Kolozsvárit
1 (Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) I;

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. | ■
| 4%-os és 47a %-os
| Záloglevélkölcsönöket |
|| nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra; 50 ® 
£ évi törlesztéssel 5 százalék-, $

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- ® 
® téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és Bt 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os 
«| záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
® téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő 

házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65 % évi részlet-
® fizetés mellett. $

K A jelzálogúl felajánlott erdélyrészí ingatlanok érté- w 
gg kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve

az Erdélyi Gazdasági Egylet f
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) $

w A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os &
2 záloglevelek, 3%-os és 4%-os nyereménykötvények "y

1

HIRDETÉSEK.
IW Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek.

A

Gyümölcs és szöllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályozóval.

munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szöllő és gyümölcs züzók
és bogyó morzsolok.

Teijesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szellő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó 
és hámozó gépek, legújabb szerkezetű, szabad önműködő ,,SyphOI1Ía“ gyümölcs és SZŐIIŐ*  

Vessző permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mayfarth Ph. és Társa ,^í^,5í'í:L’,S£. Becs, II. Taiorstrasse 71.
SHF*  Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel.

Az országos mezőgazdasági egylet nagy aranyérme 1899. Szegeden.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. EST" Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.

(334.)

&
£

Szőlő eladás.
A neves visontai hegyen, melynek szőlői kitűnőek 

nagy szőlőbirtokos vagyok.
Ezen szőlőkben termelt kiválóan édes és kellemes izü 

ez évi csemege szőlőtermését ajánlom a következő árakon:
1. Fekete-fehér csemege szőlő kilója . 46 fill.
2. Fehér és piros chasseles „
3. Kiváló csemege fajok „
4. Muskotálok „
5. Othelló „
A szőlők 5—10 kilós kosarakban küldetnek.
Kereskedő uraknak 100 kilón felüli egyszerre tett 

megrendeléseknél 8%-tóli leszámittatik. — Ha többszöri 
megrendelés a 100 kilót meghaladja, utólag 4%-tólit 
téritek meg.

Ezenkívül ajánlom a létező legnemesebb dinnyéket: 
Sárga dinnye kilója . . . . . 8 fill.
Görög dinnya „ .............................. . 6 „
továbbá Paradicsomot.....................8 „
Később őszibaraczkot, diót stb.
A megrendelések a pénz előseges beküldése, vngy 

utánvét mellett expediáltatnak. — Kosarak, hordók, a fel
számított árban nyolez napon belül visszavétetnek.

Nagyobb megrendeléseknél még kedvezményesebb 
árengedélyt állapitok ueg. — A megrendelésnél a czimet, 
lakást,vasúti állomást és utolsó postát pontosan kiírni kérem.

Gyöngyös, 1900. szeptember hó.
Tisztelettel 

Csömör Kálmán 
szőlő nagybirtokos.

(419.)
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. 54
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ELADÓ MÉNES.
Gazdaság feloszlatása 

következtében eladó:

13 drb anyakancza, 2 éves-
1 éves cs idei csikóval; to
vábbá; 1 drb tenyész igazol-

ványnyal biró 171 cm. magas
angol arabs mén.

Ugyanott eladó 200 drb 
7 hónapos mangaliczasüldő 

Patrubány Miklósnál 
Mező-Dobra u. posta Mező- 
Kapus.

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy

más bizalmi állást ke
res. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

ELADAS
állami ínónesbirtok igazgatósága f. évi 
órakor tartandó zárt írásbeli ajánlati

A fogarasi m. kir.
október hó 11-ón délelőtt 11 
versenytárgyalás utján, 500 niétennázsa árpát bocsát eladásra.

Bővebb felvilágosítást eladási feltételeket esetleg mintákat 
kívánatra küld a ménesbirtok igazgatósága.

Bogaras, 1900. .szeptember hó.

A m. kir. áll. ménesbirtok 
igazgatósága.

ofischer £ipőt
kemigráfiai műintézete

-5- Budapest ■ 
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.@©@©@
® Klisék

niiihli-iinmü nyomtat
vány bt/>es illuzztrált kiállítása 

számára a lcs;iiitáiivasal'l' áralvii vál
laltainak- és a If fti'íllfttícl'btn 

ils'.itlrtnrk el.
Víűíkl mén rendelések 

is pontosan 
erzkflílkcfnck.

@ © © ® © (4 15.)
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1900. párisi nemzetközi kiállítás jury tag______

KÚHNIS^B. 

GAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSONBAN.
(Blakult 1856.)

Ajánlja a jelenlegi idényre: rostáit, magtárszelelőit és konkolyválasztókat. — 
Uj! „Diadal" rosta és Kayser-féle centrifugális gabGnaosztályozó. 
Hírneves ^HUNGÁRIA DRILL" merítő rendszer, 

„M0S0NI DRILL" toló-vető rendszer, 
, sorvetoit: ,<JUBILEUM DRILL" kis gazdáknak.

Legjobb Sack-rendszerü ekéit, egyes; kettős és hármas ekéit, a híres és 
rendkívül kedvelt Laacke-féle boronáit, rétre és szántóföldre és hengerelt.

A szüreti idényre: borsajtóit különböző nagyságban és szőlőzuzóit 
legjobb minőségben.

Főraktár: Budapest, VI;, Váei-körut 57/a. (3S6->

4000 holdas bérelt birtokomba
keresek egy ügyes, alkalmas,
főleg erélyes gazdatisztet,

de csakis erdélyi gazdát.

1
Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal nyújt

417. sz. alatt.
(417.)

tejgazdasági eszközöket 
vagy gépeket venni szán

dékozik !

tehenészetet akar be

rendezni!

tejgazdasági telepet ki

van feiáíiitani!

tejszövetkezetet óhajt 

iétesiteni!

Gyümölcsfák!!
dús választékban

bogyógyümölcs cserjék,' spárga-gyökér, vadszőlö, kosár- és 
kötő-fűzfa stb.

Legjobban és legolcsóbban kaphatók: (414■)

CASPARí FR. és TÁ R S11
kitüntetett faiskolájából Medgyesen. (Nagyküküilő megye.) 

Árjegyzék ingyen és bérmentve!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácscsal.

(244.)

A legjobb és legolcsóbb

ríF- FA KON SER VÁLÓ SZER
most és marad is a már 20 év óta kipróbált . . _

Avenarius-féle szabadalmazott

részvénytársaság.

ezelőtt: Pfanliaiiser

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

AVENARIUS R, Amstetten.

Iroda- Becs, lll/l. Haupstrasse.^a8®! I

Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

Legjobb és legolcsóbb a

Conrad és Társa-féle 
uj szabadalmazott 

permetező-készülék 
a szőlőmoly, valamint minden más 

növényi féreg és peronospóra ki- 
pusztitására.

Ezen készülék a legkönnyebben kezel
hető és a legkitűnőbb a maga nemében. Ki
csiny alakja, valamint czélszerü szerkezete 
tehetővé teszik, a legsűrűbb lomb alatt elrejtett 
rovarok megsemmisítését is és pedig egy al
kalmas rovarméreg használatával.

A készülék megtöltése és kezelése kö
vetkezőképpen történik:

A balkéz négy ujja mellékelt rajz sze
rint — olyképen illesz
kedik a készülék fo
gantyújához, hogy az 
egész tenyér és a hü
velykujj a tartáuyt 
tartja; most a készü
lék légszivattyúját le
csavarjuk és a folya
dékot a nyílott nyílá
son botöltjük, a tar- 
tányban egy kis tért 
íireson hagyva. Ezek- 
ntán a szivattyút ismét 
becsavarjuk és — két ujjal — 10— 12 teljes 
szivattyúhúzással a lovegőt a tart.ányban meg- 

süritjük. Használatkor a készüléket tartó k 
hüvelykujjával a szelepbillentyüt tetszés sze
rinti időközökben lenyomjuk, miáltal a szét
szóródó folyadékot a legfinomabb permete 
alakjában állítjuk elő

A levegőnyomás csökkenésekor nehány 
teljes szivattyúhúzás ismét elegendő a készü
lék további működésére.

A készülék ári vörösréz lemezből 6 korona.
Növény-praeparatum (rovarméreg) vízben szappan
szérűén könnyen oldó, körüli). 6000 szőlő-vi

rágnak elegendő, darabonként 65 fillér.
Ezen jutányos ár mindenkinek, sőt a kis szőlő
birtokosnak is lehetővé teszi, hogy több ily 

készüléket beszerezhessen.
Megrendeléseket kérjük a kiadóhivatalhoz intézni, 

mely azt közvetíti. (32'J.)
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Fairbanks mérlegek ’XkS2k.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral birnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaitatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

(262.)

Első alföldi legnagyobb kocsigyártó telep
Számos kiállításon arany éremmel kitüntetve.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

ETnDA.FEST 
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

Ifj. Hodáes János kocsigyártó
Szeged, Kistisza-utcza 4. szám.

Úri kocsik nagy választékban raktáron. 
Képes árjegyzék kívánatra ingyen, bérmentve. 

Megrendelések hintók átalakítására és fényezésére pontosan teljesittetnek.

Az erdélyi kocsigyárosok közt a legnagyobb kitüntetést nyerte jó és verseny
képes munkájáért a résztvett kiállításokon.

Udvari és Társa (kocsi gyártók)
Kolozsvárt, fíidfő-utcza a „Zöldfa“vendéglő mellett.

Nagy kocsigyártó üzletünket a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljuk. 
Készítünk: mindennemű ruganyos fényüzési kocsikat; elvállalunk nyerges (szatler) 

és fényező munkákat a legjutánosabb ár mellett. (898.) 
Megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlünk.

Raktárunkon mindig nagy készletet tartunk megtekintés véget s a nagyérdemű 
közönség rendeckezésére állunk.

Nagvbecsű pártfogását kérve tisztelettel
Telefonszám :339. Udvari és Társa kocsikészitők.

BENYOYITS ISTVÁN
KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben) 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására- hozni, hogy a mai kor 
igényeinek megfelelően berendezett .szíjgyártó üzletemben, 
bármi nemű e szakmához tartozó tárgyak dús választékban, szabott és jutányos 
ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol minta szerint, rajz vagy 
fénykép után elvállalok, a legkülönlegesebb kívánalmat kielégitőleg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós elő'állitásban, olcsón teljesítek; 
úgyszintén javításokat is. Kiváló tisztelettel

(355,) BENYOVITS ISTVÁN 
szíjgyártó.

g®F Vidéki megrendeléseket, úgyszintén javitásokat gyorsan, pon
tosan és legjutányosabb árban teljesítek.

Honi saját gyártmányú varró-gépek.
ERDÉLY LEGNAGYOBB 

Kerékpár és 
Varró-gép 

raktára.

Szakszerű kerékpár és varró-gép javító

mechanikai műhely.
Bernáth Ed® Sándor 

KOLOZSVÁR.
a magyar kir. posta- és távírda szállítója.
Raktáron tartok mindenfajta varrógépet.

Gépeim azon alkatrészei, melyek egyálta
lában hazánkban gyártatnak, mind honiak, sa
lát nevem alatt hozom azokat forgalomba s azok 
jóságáért 5 évig felelek; ez idő alatt teljesen 
díjtalanul javítom azokat vidékről is.
fj ^□Gépeimet igen előnyös havi részlet fize
tés mellett adom el, a régit becserélem.
Gcprcszek, [olajok, a legjobb tűk készletben.

KERÉEÍPÁKOEC
az összes világhírű bel- és külföldi 

gyártmányok.

NAGY JAVÍTÓ MŰHELY.
Vevőimet saját gépemen és nagy zárt 

iskolámban meg is tanítom.

Siirgönycziin: Bernáth gépraktár. 
Telephon szám: 412.

Kwizda-féle Restitutionsíluid. |

40 év óta udvari istállókban, c nagyobb katonai és 
polgári istállódban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni eró'sbitűsre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél st.l>. A lovakat az idomitá.snál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ansztria-Magyarországösszes 

gyógyszertáraiban és drogtieriáiban.
Ifu/jirlq <’s. és kir. osztr.-magyar és 

■ nultUű román kir. udvari szállító,
kerületi gyógyszerésznél Korncuburg, Bécs mellett.

I.)
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Mieh-elsíádter-féle czipögyárak
(3ro.) Erdélyrészi legnagyobb raktára

ZE^öter ±±„ sz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a Jókai-utcza
4. sz. a. épületben levő

kárpitos butorraktáromat,

Szabadalmazott

„Triumph“-czipök
egyedül valódiak.

Ideál^-czipőnyujtók

hol állandóan készletben tartok teljes lakberendezéseket, úgyszintén egyes bútor
darabok, mint-szekrények, heverő díványok, lószőr, afrik- és ruganyos-matráczo- 
kát, tükröket és képeket stb a legolcsóbb árak mellett. — Elvállalok mindennemű 
kárpitos munkát úgy helyben, mint vidéken. Átalakításokat is Ízlésesen és jutá
nyos árban a legújabb rajzok szerint saját műhelyemben készítek. Továbbá a- 
legújabb szerkezetű és összecsukható ágybetéttel — divánok és fautelek s a leg
újabb tábori ágyakat sodronybetéttel, különösen becses figyelmökbe ajánlva s- 
pártfogásukat kérve, vagyok tisztelettel

3IAVER GÉZA
műkárpitos és butorraktáros.(404).

legkényelmesebb kaptafa,

Szép munkáért és 
\ haladásért. • Jó, szép munka és 

haladásért.Jó és szép munkáért.

<

Mindennemű
különlegességek

Képes, divat-tudósitó árjegyzék
íi íj < <) i \ ( 1 : J ; J

közönség szives 
rendelkezésére.

szíj és nyereggyártó
TTnió -uitczia

Raktár mindennemű. kÖOSÍkázÓ és lovagló szerelvényekből, urak és hölgyek, valamint 
a. cs. és k. tisztek részére előírás szerint.

Mindeh előforduló szíj és nyereggyártó és táskásmunka készítés.

Használt bámok és nyergek mindig kaphatók, használt tárgyak megvétetnek vagy, 
becseréltetnek (363.)

Téli és nyári lótakarók raktáron vagy megrendelésre.

- Takarítószerek bármely szinü bőrhöz .kaphatók.

ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

A SÉ?11«®S
lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat.

MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁRELSŐ

güifÓ Kangg:

(292. II.)

' WCHS és SCH1ICHTEK
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

i FUCHSésSCHUCHTER
Budapest, VI. Jász-utcza 7.

aaAaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa
Faragó-féle

Csüdsömör-kenöes.
Biztos hatású szer, csüdsömör, fiám és nyeregtörés ellen. 

Faragó-féle 

Verseny fluid.
Izom, Ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.
Mindkat szer, környékbeli több nagyobb uradalomnál, vala

mint kisebb gazdáknál kipróbálva;

több év óta Igen Jó eredménynyel használatik.
Kapható a feltaláló és készítőnél

FARAGÓ ÖDÖN
gyógycrcsznél (381)

Tót-Koinlós Bökés-megye.
1 nagy tcgly Csüdsömörkeuőcs.................... 2 korona.

1 üveg Verscnyfluld 3 deciliter..........................2

Elsőrangú mükiállitás. (36G.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k status-palota.
Belépő dl]: 20 kr. gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este io órííijí- 

Minden hétre új műsorozat.
Ezen a héten : Utazás Cairóból Alexandriába, 

Smyrnába és Maltaba.
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Belközép-u.: 11. sz. emelet.

i Előre fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg mellékeltetik.

kőn’t IÍTfi7Ptl1^tődAtlh2,A r tt'rul<‘t" hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona, mely évnegyedenként, vagy havon

ként is űzethető. A hudetes legkönnyebben megrendelhető utalvanylapon, melyre a szöveg is felírható. A szöveg 50 szóig terjedhet, ezen felül még egy, vagy — szükség 
szerint több ilyen LO J cm.-es terület (egymás mellett, vagy fölött) rendelendő. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni.

Vidéki gazdák figyelmébe!

(9

Szegedi Zoltán
vaskereskedése

Wesselényi M.-u., a postaépület mellett.

Szerszám, vasalás, épít
kezési és iparos vasanya
gok. Konyha, háztartási 
és gazdasági eszközök. 

(362.)

„Zöldfa vendéglő"
Kolozsvárt.

A vidéki intelligentia 
lálkozó helye.

Olcsó és tiszta szobák, 
olcsó s jő ételek s italok. 
Pontos kiszolgálás. Külön 

istálló és kocsiszín.

Tisztelettel

Manás József
(356.) vendéglős.

Telefon-szám. 34, Q Orient szálloda11 
kávéház és étterem 

KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven- . 
dégszobák ; naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak kiszolgálása 
olcsó és pontos. Szives párt
fogást kér: (352.)

a szállótulajdonos.

fi

A legjobb minőségű 

zsebkések ollók, horotyák, 
konyha-kések, 

valamint

méhészeti és kerti eszközök

„Angol királynő"
elsőrangú

SZÁLLODA
Kolozsvárt.

Tiszta és olcsó szobák, 
pontos

Valódi
Vonathoz
(346.)

és figyelmes ki
szolgálás.
jó borok, italok,
omnibus közlekedés.
Mély tisztelettel

Sebesi Pál.

Hazafiak!
Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 

is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfeleiDBléS 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmű, rövidárú, vásznak, czipö, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrből, különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Monogrammok és hímzések a legújabb minták Jutányosán efönyomaftatnak.

Központi nagy áruház!

KOHN LAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

(359.)

ta-

Csemege szöllőt, 
nemesfaj sárga és 
zöld belü dinnyét, 
veszek és eladok nigy 

mennyiségben.
Ajánlatok: (343.)

Szele Márton 
fűszer és csemege keres

kedésébe 
Kolozsvárt.

Javítások és kö
szörűzések elvál- 

laltatnak.

DROGUERIA.

Őszi Albert 
ékszerész és órás 

nagy raktára 

KOLOZSVÁRIT,
Wesselényi M.-u. 2.
Hol minden e 

szakba vágó javítás 
felvétetik.

(353.)

Minta hentes üzletLévay János
Kolozsvár (391)

K. monostor-u. Megyeház 
mellett.

A n. é. közönség becses 
pártfogásába ajánlja 

minden különleges

• hentes árúit.BURGER FRIGYES
KOLOZSVÁR,^5’*

C Főtér. 9

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 
(358.) raktára.

BABfö fe TÁRSAI
vaskereskedése KOLOZSVÁRT

Belközép-u. 25. Telefon 351.
Ajánlja dúsan felszerelt 

raktárát mindennemű vas
árukban u. m. Gazdasági esz
közök Becher és .Melichár féle 
Sack mintájú ekék, gép felsze
relések, gépolaj gépszij stb.

(351.)

*3

Saját gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok, 
citerák, czimbalmok, fa- és réz fuvóhangszerek, 
valamint azok alkatrészeinek nagy választékú 

raktára; továbbá német és olasz húrokat

UraiMi Miliály
hangszergyáros (347.)

KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a.
Mindennemű javítások pontosan és olcsón

eszközöltetnek. gt
Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

8-
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MAGYAR IPARII!
Az eperjesi Cserépkályhagyár fióktelepe 

HIRSCHFELD KÁROLYNÁL 
KOLOZSVÁRT.

Barna, bőrbanta, seladonzőld, Chamois és Majo
lika kályhák egyszerű és diszes kivitelben 

előnyös árakon.
Mutatvány rajzokkal áttekintés végett készséggel szolgálok.

Van szerencsém a t. helyi és 
vidéki közönség b. tudomá
sára hozni, hogy épületfa és 
deszka raktáramat Nagy-u. 
30 SZ. alá helyeztem át; azon 
igyekezem, hogy a t. vevő 
közönség eddigi szives párt
fogását továbbra is kiérde
meljem szolid és pontos ki
szolgálásommal. (354.)

Zélig Samu.

Mütakatos-, Pénzszek
rény- és Takaréktüz- 

hely-gyár (g48.) 

fekete Sándor 
műlakatos

Kolozsvárt,
Széchenyi-tér 20.

Ajánlja e szakokban ki
váló és csinos gyártmá

nyait.
Árjegyzékkel készséggel szolgál.

Biasini szálloda
Kolozsvárt.

Vidéki urak találkozó 
helye.

A legkényesebb ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobák, étterem s kávé- 
ház. — Jó és olcsó ételek 
s italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.
Valkovics Samu

(349.) tulajdonos.

Ragadós sertésbeteréeK;
sertés vész és

sertésorbáncz 
ellen legbiztosabb vedőszer 
az Aoonit és Arsenik hóm 
100 gramm 30 kr. 5 kilós 
küldeménynél ingyen csoma

golás és portó mentes. ~ 
pjaszálati utasítással együtt 
(380.) kapható:

POSEVITZ GUSZTÁV 
gyógyszertárában 

PANIiOTÁN (Arad m.)

Zladó

Zeiler Géza
épület és mübádogos 

KOLOZSVÁRT
1 Mátyáskirály-utcza 4 sz.

Ajánlja: saját találmányu 
mézpergetőit, vajködülőjét 

és istállólámpáit.
Mindennemű bádogos mun
kát s javitssokat jutányos 

áron elfogad. (392.)

A legfinomabb erdei színméz 7a

kilogrammos üvegekben á 1 koro-
na, kapható az „Erdélyi Gazda"
kiadóhivatalánál: Kolozsvárit, Deák 
Ferencz- (Bel-Közép-) utcza 13. szám 
alatt.
HŰIT" Vidéki megrendelések bérment

ve, utánvéttel!
. (375.) . -

FRIEDMANN ADOLF
KOLOZSVÁRT.

gyári szerelők

«

Felállitás

felelősség mellett

Szeszák Ferencz kocsígyártó Kolozsvárt.
Elvállal mindennemű új kocsik elkészítését, valamint

kocsijavitásokat vagy átalakításokat. (357.)

— Gazdatiszti állást keres vagy ideigle
nes munkát is elfogad igen ügyes gyakorlati 
gazda. Czime 336. szám alatt megtudható a 
kiadóhivatalban.

— Kovácsnak ajánlkozik teljesen kóp- 
gyári kovácssegéd uradalmakba. Czimo 
szám alatt megtudható a kiadóhivalban.
— Egy gépész állást vagy nyári csóp- 

keres. Czimo (336.) alatt a kiadóban.

zott, 
336.

A helyben (Nádas-utcza 12. szám a.) létesített 
ablakredöny-gyárban mindennemű szövött 
redőny, jalousia és görfíiggöny megrendelés 

szerint gyorsau és pontosan készül.

Megrendelések a tulajdonos lakásán Nagy- 
malom-utcza la. szám alatt (Bányai ház) levő 

irodában is eszközöl hetőlc.

Minták és árjegyzék kívánatra bérmentve.

(.381.)
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H 0 T T E R F, J. R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez
Hotter-féle Absorbinol

‘L palack írt 6— palack írt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, ho'lyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
Mi tégely 2 írt. tégely 1 írt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

flOTTEfts

állatgyógykészitményei 
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló .szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.'
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. es TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (3:4.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack irt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

T eny észállat-ár ver és
A kolozs-tordai m. kir. állami ménesgazdaság tisztavérii magyar erdélyi 

fajta tenyészetéből származó számfeletti, illetve kisorolt 17, darab különböző 
korú tehén. 14 darab három és 13 darab két éves üsző Tordán az állami gaz
daság majorjában folyó év október hó 7-én délelőtt 10 órakor nyilvános 
szóbeli árverés utján készpénzfizetés ellenében eladásra bocsájtatik.

Ezen árverésre az érdeklődők Kolozsvár felől a reggel 6 óra 11 percz- 
kor induló 502. számú gyorsvonattal; Tövis-Kocsárd felől az 505.s zámusze
mélyvonatta], Gyéresen át, reggel 7 óra 55 perczkor érkezhetnek Tordára.

Az állatok pontos leírása a kolozs-tordai ménesgazdaság intézője által 
, (Kolozspuszta, u. p. Kolozs, távirda állomás Kolozs-Kara) az érdeklődőknek 

megküldetik,
Budapest, 190. szeptember hó. „ í4-2-)

M. kir. Földmivelésügyi minister.

Szőlősajtolók és szőlőzuzók
bevált legjobb szerkezet, kitűnő kivitelben,

.) kevés erőszükséglet mellett
nagy munkaképesség.

F*  Olcsó ár és kedvező feltételek mellett ajánl "Wl

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való G-ép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

natta] való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 

rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 

rosták Backer-féle rosták és egyébféle használatra, 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 

zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

GEHGÁKOS
vízvezeték és csatornázási vállalat épület- és mülakatosság, 

techikai műhelye
Kolozsvárt, Szentlélek-utcza 4. sz.

kníntetve a párizsit, acaiemia levelező tagságával ipaií újításokért

diszéremmel 1892. gg-
Sürgönyczim: GENG. (379.) Telefon: 298.

Mindennemű vízvezeték és csatornázási mun
kálatok, fürdőberendezések, angol szagmeutes- 

ürszékek.
Magán vízvezetékek berendezése gyárak, gaz
daságok stb. részére. Világítás és fűtési beren
dezések, épület- és mülakatos munkák, vas- 
szerkezetek, vasrácsok, villámhárítók, villamos 
berendezések, telphonok, villanny világítások, 

elektromos accumlátorok stb.
Acetylen világitó készülékek, calcinm karbioL

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Kitűnő minőségű slavoniai

nemkülönben mindenféle erdészeti magot 
ajánl a

BUDAPEST,VI. kér., Nagymező-uteza 68. szám. Árjegyzékek ingyen és bérmentve. „Magyar magpergető gyár, Faragó

(4ii.) Béla Zalaegerszegen/'

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb:
Parisban ezüstéremmel.
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Nyomatott Cérnán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llelffy-ház.)


